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A csapatkivonások 
Németországból 

tervszerűen folytatódnak

Moszkvai nagykövetünk a fordulatról

E m b erek , á llítsá tok  m eg  a  tan k ok at! fotó: mti külföldi képszolgalat

Horváth István, a Magyar Köz­
társaság bonni nagykövete hétfőn 
délután a Magyar Hírlapnak adott 
interjújában elmondta: egész Né­
metországban megdöbbenést és ag­
godalmat váltottak ki a szovjetunió­
beli fejlemények. Kohl kancellár és 
Genscher külügyminiszter megsza­
kította évi rendes szabadságát, s 
részt vesz azon a rendkívüli tanács­
kozáson, amelyet Bonnban tartanak 
a pártok és a parlamenti frakciók 
vezetőivel.

— A kancellár közvetlen kör­
nyezetéből származó értesüléseink 
szerint Helmut Kohl még hétfőn es­
te sajtótájékoztatót tart. Németor­
szág abban érdekelt, hogy a Szov­
jetunió korrekt módon eleget 
tegyen nemzetközi szerződésekben 
vállalt kötelezettségeinek. Az egye­
sítés után Németország területén 
több mint 400 ezer szovjet katona 
állomásozik, s a megállapodásban 
rögzítettek szerint 1994—95-ben az 
utolsó szovjet katonának is el kell 
hagynia Németországot. Erre egy 
frissen kiadott német külügymi- 
nisztériumi nyilatkozat is utal. Fi­
gyelemre méltó a fogadtatás: rövid­
del e nyilatkozat közzététele után a 
nyugati szovjet hadseregparancs­
nokság szóvivője kijelentette, hogy 
a csapatkivonások tervszerűen foly­

tatódnak. Az említett nyilatkozat 
egyébként fölhívja a figyelmet a — 
párizsi chartában rögzített — sza­
bad választás jogára.

Horváth István a továbbiakban el­
mondta: a német vezetés tiszteletet 
tanúsított Gorbacsov iránt, akinek a 
nemzetek sokat köszönhetnek, s aki­
nek politikája visszafordíthatatlan­
nak látszó pozitív folyamatokat indí­
tott el a világban. Németországban 
sokan vallják: a hatalomátvétellel az 
új vezetés meg akarta akadályozni, 
hogy Gorbacsov aláírja az új unió­
szerződést. Ennek szellemében az 
adóbeszedések joga a köztársaságo­
kat illetné meg, s ez financionalisan 
veszélyezteti a hadiipari komplexu­
mok jövőjét, a KGB, a BM és a had­
sereg túldimenzionált apparátusát. 
Ezt látszik bizonyítani az a szerep, 
amelyet a hatalomátvételben a bel- 
ügy, a KGB és a Pavlov által veze­
tett konzervatív szárny betöltött.

A bonni magyar nagykövetség ál­
landó kapcsolatban áll a kancellár 
kül- és biztonságpolitikai osztályá­
val. Megtudtuk: várhatóan még hét­
főn telefonon megbeszélést folytat a 
Szovjetunióban kialakult helyzetről 
Helmut Kohl kancellár és Antall Jó­
zsef miniszterelnök.

• P. D.

Györke Sándor, a Magyar Köztár­
saság moszkvai nagykövete egyhóna­
pos szabadsága után vasárnap érkezett 
vissza a szovjet fővárosba. Hétfőn 
reggel, helyi idő szerint fél 7-kor érte­
sült Mihail Gorbacsov eltávolításáról, 
illetve a szükségállapot bejelentéséről.

— M ennyire érte Ö nt váratlanul ez 
a fordulat?

— A múlt év ősze óta nyilvánvaló­
vá vált, hogy jelentős erők Gorba- 
csovval szemben fordulatot kívánnak 
elérni a hatalomban, a politikai élet­
ben, s ennek sok tanújelét láthatta a 
Szovjetunió és a nagyvilág. Mondhat­
nám: időnként a „levegőben lógott” a 
fordulat, de hogy ez mikor és milyen 
formában történik, hogy egyáltalán 
megtörténik-e, azt nem lehetett előre 
látni.

— M i lehetett a  közvetlen ok?
— Feltételezhetően az, hogy Miha­

il Gorbacsov kedden aláírta volna a 
szövetségi szerződést, s azok, akik át 
kívánják venni a Szovjetunió vezeté­
sét, ezt nem akarták megvárni. Gorba­
csov távolléte kedvezett az alkalom­
nak.

— M it lehet tudni G orbacsov sze­
m élyes sorsáról?

— Jól tájékozottnak minősíthető 
forrásokból én hétfőn délelőtt úgy ér­
tesültem , hogy jól van. Biztosat ter­
mészetesen nem tudok mondani, én 
nem beszéltem olyanokkal, akik az el­
múlt órákban kapcsolatot létesítettek 
volna Gorbacsovval.

— E zek  szerint Ó n fo ly ta to tt tele­
fonbeszélgetéseket hivatalos személyi­
ségekkel a  fo rdu la t óta?

— Igen, mégpedig fontos szemé­
lyiségekkel.

— M egnevezné, hogy kikkel?
— Nem, ez most nem lenne cél­

szerű. Megértést és türelmet kérek.
— M oszkvai idő  szerint fé l  12-kor 

Borisz Jelcin nagykövetekkel, követsé- 
gi munkatársakkal, újságírókkal talál­
kozott. Ön jelen volt?

— Természetesen.
— Jelcin nyilatkozatait lapunkban  

ré sz le te sen  ism er te tjü k , e zé r t nem  
ezekről, hanem  a  szem élyes vélem é­
nyéről érdeklődöm; milyen em ber be­
nyomását keltette Jelcin?

— Határozott, elszánt ember be­
szélt a résztvevőkhöz. Jelcin éreztette, 
sorsdöntő órák, napok előtt áll a Szov­
jetunió, s sok tekintetben a világ is. 
Többször hangoztatta, Gorbacsov el­
távolításának, a szükségállapot beve­
zetésének módszere elfogadhatatlan,

arra csak a Legfelsőbb Tanács lett 
volna jogosult, mégpedig kétharma­
dos többséggel és megfelelő előkészí­
tés mellett.

— Ó n m ilyen  fe jlem én yekre  szá ­
mít?

— Minden attól függ, milyen in­
tézkedések követik a rendkívüli álla­
pot bejelentésének tényét. Egyelőre 
legföljebb csak remélni lehet, hogy a 
válság békésen rendeződik.

— A követségen és általában a  ko­
lónián milyen a  hangulat?

— Igyekszünk mindenre felkészül­
ni. Pánikhangulat nincs. Egyelőre azt 
tervezzük, hogy a tervek szerint meg­
tartjuk a követségen az augusztus 20- 
án esedékes hivatalos fogadást.

• Pintér Dezső
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T̂udja milyen egy boldog farmer?

Megtudja, ha az Alfa-Lavaltól vásárolja 
az állattartáshoz szükséges berendezéseket, 

kiegészítőket!
Szerte a  világon több millió m agán gazd a  

fej Alfa-Laval fejőgéppel!
A magyarországi nagyüzem ek jól ismerik 

az Alfa-Laval termékeit!

Próbálja ki Ön is, megéri!

Pontos, jó minőségű, m egbízható termékek! 
O r s z á g o s  s z e r v i z -  é s  é r t é k e s í t é s i  h á l ó z a t !  

Ismerje m eg  árukínálatunkat!

ALFA-LAVAL AGRÁR KFT.,
2040 Budaörs, Béke té r 4.

Telefon: 185-8513, 153-6412 
Telefax: 185-2213

Vasárnap este már nem volt biztonságos

V á lsá g h a n g u la t
M o sz k v a -sz e r te

Ferihegy— 2-n a moszkvai járat hétfőn 
mintegy félórás késéssel, fél három után 
száll le. Az információs pultnál a kis­
asszony semmiféle olyan körülményről 
nem tud, amely akadályozná a légiforgal­
mat, a Malév-gép menetrendszerűen elin­
dult, most várják vissza.

Az érkezési csarnokban aztán Csika 
György, a DHL futárszolgálat tagja a leg­
frissebb hírekkel szolgál.

— Moszkva központjában lakunk, s 
nyugodtan mondhatom: krízishelyzet ke­
letkezett a hatalomátvételt követően! Az 
egész várost ellepték éjjel a tankok, a 
Leningradszkij proszpekten vonultak vé­
geláthatatlan sorokban... A repülőtérről 
visszatelefonáltam még az irodába, azt 
mondták, az egész városban megbénult a 
közlekedés, a hadsereg minden utat lezárt! 
Mindezt abból az apropóból, hogy Gorba- 
csovnak valamilyen „egészségi problé­
mái” támadtak...!

—  Mit tapasztalt, milyen a hangulat, 
hogyan fogadták az emberek a hatalomát­
vétel hírét?

—  Hatalmas a felháborodás, az embe­
rek tüntetnek, átkozódnak a tanksorokkal 
szemben. A katonák egyelőre csendben 
vannak, kérdésekre nem válaszolnak, csak 
ülnek a harckocsik tetején...

Dr. Felmérai István a Magyar Vöröske­
reszt képviseletében tért vissza a szovjet 
fővárosból:

— Reggel héttől már az egész várost 
ellepték a tankok, az ulica Tverszkaján 
vonultak, teljes szélességében, mindenkit 
leszorítva az utakról! A tüntetések már 
kora reggel elkezdődtek, az emberek át­
kozzák a katonákat, a legfrisseb hírek sze­
rint Moszkva önkormányzatának vezetője 
már börtönben van, a leningrádi önkor­
mányzat vezetője pedig a legteljesebb el­
lenállásra szólított fel mindenkit! Nagyon 
sok ember van az utcán, de azt mondják a 
helybéliek, hogy rengeteg rendőr és mili- 
cista civilben elegyedett a tömegbe, hogy 
provokációt szítsanak, s ha tudják, akkor 
kiemeljék a „hangadókat”!

Seremetyevo—2 tömve van külföldiek­
kel, mindenki igyekszik mihamarabb el­
menekülni... Bennünket vasárnap este már 
nem engedtek ki a szállodából, pontosab­
ban arra kértek, hogy ne sétáljunk, mert 
nem biztonságos...

Egy szovjet hölgy a következőképp 
emlékezik az eseményekre:

— Moszkvától kétszáz kilométerre la­
kom, vonattal indultunk a fővárosba, s 
hajnalban a szerelvény hat órán keresztül 
állt a nyílt pályán! Semmiféle információt 
nem kaptunk, csak miután beértünk 
Moszkvába, akkor láttuk a tankoszlopo­
kat! Hogy mi lesz ennek a vége? Nem tu­
dom...

•B . J.
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R e fo r m á lh a ta tla n  m o d e ll
1. / Gorbacsovot a túlcentralizált 

Szovjetuniónak véget vető új állam- 
szerződés aláírása előtt egy nappal 
buktatták meg. A puccsisták akciójá­
nak másik közvetlen oka, hogy Gorba­
csov hosszú — túl hosszú — habozás 
után nem a konzervatív pártapparátus, 
hanem Jelcin felé indult meg. Diktató­
rikus struktúrában a centrista tragédiá­
ja, hogy az őt közrefogó két tábor kö­
zül, ha nem csatlakozik valamelyikhez 
kellő eltökéltséggel és idejekorán, az 
egyik feltétlenül elsöpri az útból. Ez 
esetben az új vezetés, noha a kül- és 
belföldi közvélemény felé egyaránt 
szirénhangokat bocsát ki magából, 
már pusztán azzal is elárulja valódi 
szándékait, hogy tagjai között találha­
tó a honvédelmi és a belügyminiszter, 
továbbá a KGB elnöke.

2. / Ideológiai tanulság: a sztálini 
modell nem reformálható meg. A re­
formista eljut egy pontig, ahol dönte­
nie kell: vagy felszámolja a régi rend­
szert, vagy az számolja fel őt. Az 
uralkodó osztályok, ha kellően erősek, 
nem mondanak le önként a hatalmuk­
ról. A mi szerencsénk az volt, hogy 
nálunk nem voltak kellően erősek, és a 
hatalmon maradáshoz szükséges segít­
séget — hála a gorbacsovi irányvonal­
nak — nem kapták meg a Szovjetuni­
ótól.

3. / A katonai puccs győzelmét elő­
reláthatólag Jelcin sztrájfelhívása sem 
tartóztathatja fel. Átéltük 1956 után, 
hogyan megy végbe az ilyesmi. Szük­
ség esetén felfüggesztik majd a nem­
zeti parlamenteket és alkotmányokat, 
és ha ez sem elég, akkor az ellenállás

vezetőit is. De az új kormányzat csak 
akkor maradhat hatalmon, ha a Gorba­
csov idején kiürült bolti polcokra újból 
áru kerül. A lakosság egy része, mely 
Gorbacsov nevével gazdasági helyze­
tének romlását kapcsolja össze, felte­
hetően lojális lesz az új kormányzat­
hoz az első időben. Elképzelhető, 
hogy bizonyos termelési ágazatokat, 
például a bányászatot, megpróbálják 
militarizálni sztrájk esetén. Ha akad­
nak valahol tartalékok, azokat bizo­
nyára az üzletekbe szállítják. Mindez 
azonban kevésnek bizonyul majd, és 
az életszínvonal további drámai rom­
lását megakadályozandó a puccsisták 
nyugati támogatásra szorulnak. Ennek 
tudata csalja elő belőlük a szirénhan­
gokat. Reális a remény, hogy gazdasá­
gi kiszolgáltatottságuk politikai mér­
sékletre inti őket, talán nem 
gyilkolásznak majd nyakra-főre, és 
megpróbálják továbbra is elhatárolni 
magukat attól a fenyegetéstől, amelyet 
Sztálin neve jelent. Hacsak...

4./... hacsak az ellenállás mértéke 
nem kényszeríti ki belőlük, hogy meg­
mutassák valódi természetüket. Az 
utóbbi években a Szovjetunió terüle­
tén olyannyira kifejlődtek, idológiai- 
lag, sőt szervezetileg is olyannyira ar­
tikulálódtak a különféle szociális, 
nemzeti és vallási különérdekek, hogy 
a szovjet hadseregnek esetleg minden 
eszközt be kell vetnie a rendcsinálás­
hoz. Igaz: a tagállamoknak nincs had­
seregük, másrészt viszont a szovjet 
hadsereg minden egyes tagja valame­
lyik tagállam polgára, és lassan már 
nincsenek szovjet szempontból meg­

bízható tagállamok. Elképzelhető te­
hát, hogy az általános engedetlenség 
rendcsináláshoz, ez pedig — mihelyt 
az engedetlenség katonai egységekre 
is átragad — polgárháborúhoz vezet.

5. / Mint szabadságszerető ember, 
óhajtanám, hogy a lakosság ne törőd­
jön bele a puccsba, még akkor sem, ha 
reakciója polgárháborúhoz vezet. 
Csakhogy: beláthatatlan következmé­
nyekkel jár a polgárháború egy olyan 
országban, melynek legkülönbözőbb 
területein atomfegyvereket halmoztak 
fel. Kellően fanatikus csoportok, ha 
szorul a hurok, minden megoldásra ta­
lálnak maguknak morális igazolást. Ez 
a távolabbi, de nem irreális lehetőség 
befolyásolja majd felehetően a Nyuga­
tot is, mely — némi várakozási idő 
után — valószínűleg megegyezésre 
fog törekedni a hatalom új uraival. En­
nek eredményeképp még valamiféle 
gorbacsovizmus is kialakulhat. Gorba­
csov nélkül. Ez esetben a legfőbb 
vesztesek a függetlenségre törő köz­
társaságok lesznek, melyeket a világ 
ismét a sorsukra hagy.

6. / Szerencsénkre a szovjet csapa­
tok kivonulása: befejezett tény. Mivel 
a puccsisták elismerték a korábban 
megkötött külpolitikai szerződések ér­
vényét és nem áll érdekükben meg­
szegni a szavukat, külpolitikánk irá­
nyítóinak mozgósítaniuk kell minden 
— eddig is már bőven dokumentált — 
tehetségüket ahhoz, hogy Gorbacsov 
bukását a magyar—szovjet viszony 
veszélyes elmérgesedésére ne használ­
hassák fel.

EÖRSI ISTVÁN

Nehézsúlyú történelem
Nem szeretem a történelmi reggeleket. Nem szeretem, 

mikor egy politikus barátom telefonja ébreszt, hogy meg­
buktatták Gorbacsovot. Nem szeretem, hogy reggeli, sőt 
fogmosás előtt azon kell agyalni, hogy már megint mi min­
den van benne ebben a történelmi pakliban. Hogy a szovjet 
sztori az én életemet nem nagyon befolyásoló egzotikus ka- 
valkádból megint közvetlenül ható nehézsúlyú történésre 
vált. A CNN tankokat mutat a moszkvai Kolcon, Jelcint 
nem engedik be a Parlamentbe, Jelcin sztrájkfelhívással él, 
Jelcin egy elképesztően orwelli képen egy tank tetejéről 
szónokol néhány száz embernek. Ismételgetik a tévében a 
neveket, nem tudom, hogy most ezeket is Nemzeti Meg- 
mentési Frontnak, WRON-nak (lásd 1981. decemberi 3., 
Lengyelország) vagy minek hívják, mindenesetre valami 
szokásos nevük van. Már majdnem elfelejtettük ezeket a 
klasszikus orosz szcenáriókat, bár a sok mindent látott 
Szovjetunióban eltelt 74 év, de katonai puccs még nem volt. 
Pedig most ez történt, a három legbefolyásosabb erőszak­
szervezeti vezető, Jazov hadügyminiszter, Pugo belügymi­
niszter és Krjucskov KGB-főnök összeszövetkeztek, Gena- 
gyij Janajev személyében találtak egy bábfigurát, aki elviszi 
a balhét. Mint a régi szép időkben, mikor Hruscsov elvtársat 
is krími vakációja idején buktatták meg, és akkor sem a leg­
befolyásosabb keményvonalasok, Kozlov vagy Sepilov vet­
te át a hatalmat formálisan, hanem az addig arctalan Brezs- 
nyev. Jelenleg Jazov szerepe érthető: egy START- 
szerződéssel, az Öböl-háborúban a szovjet fegyverek lesze- 
replésével megalázott szoldateszka képviselője, Borisz Pu­
go, a lett származású belügyér a balti függetlenség egyik 
legfőbb ellenzője és mint az OMON, a feketesapkások fő­
nöke szintén nem meglepő feltűnése a puccsisták oldalán. 
Krjucskov érdekes, hiszen eléggé paradox módon a KGB a 
gorbacsovi átalakítás barátjának volt vélhető. Ne feledjük, 
Jurij Andropov KGB-főnökként lett Brezsnyev utódja, a 
mindenható titkosrendőrség — amely nyilván a legtöbbet 
tudta az ország valós állapotáról, az elveszített hidegháború­
ról — intézményesen állt mögötte, és a rövid csemyenkói 
intermezzo után Gorbacsov mint Andropov-boy került a ha­

talom csúcsára, és gondosan ügyelt, hogy a KGB intézmé­
nyes támogatása megmaradjon mögötte. Szisztematikusan 
irtotta ki a vele nem szimpatizáló KGB-vezéreket, először 
Gejdar Alijevet, majd Csebrikovot. Krjucskov az ő emberé­
nek tűnt, amit még az Andropovéhoz hasonlítható, előbb 
magyarországi diplomata-, később titkosrendőr-életút is va­
lószínűsített.

Gorbacsov korábbi jobbkeze, Alekszander Jakovlev né­
hány napja figyelmeztetett, hogy katonai puccsveszély van, 
Sevardnadze már decemberben levonta a konzekvenciákat, 
Jelcin szembenállt, kibékült, támadott, tűrt, támogatott. Saj­
nos a világ már unta ezt a sok balhét, unalmas is, ahogy 
szétesik egy ilyen rothadt rezsim, hogy egy olyat éhezhet­
nek majd az emberek, mint a harmincas években Ukrajná­
ban, amikor a parasztok a fakéreg után saját gyerekeiket et­
ték meg. Egy ennyire csődös gazdaságot átalakítani, 
piacosítani nem gyermekjáték, pláne hogy nyögvenyelős az 
akarat. A fő probléma az, hogy a Nyugatnak nincs ötlete, 
Londonban a hetek csúcsértekezletén nem történt áttörés a 
gazdasági támogatás terén. Hogy ez mennyiben gyengítette 
meg Gorbacsov pozícióját, azt jelenleg nem lehet megítélni.

A CNN azt ismételgeti, hogy milyen szomorú ez a nap­
sütéses moszkvai nap, milyen szomorú a Szovjetuniónak, 
milyen szomorú Kelet-Európának. A CNN-ben Landsbergis 
élőben nyilatkozott, az 56-os Budapesthez, a 68-as Prágá­
hoz hasonlította a puccsot. Hogyan reagálnak Grúzia, Ör­
ményország, Moldávia, a Baltikum nacionalista vezetői, és 
csak ezután derül ki, hogy mi lesz a hatás Kelet- és Közép- 
Európára. Magyarország és Csehszlovákia mindenesetre 
boldog lehet, hogy a csapatkivonás már befejeződött, bár le­
het, hogy Kéri Kálmán bácsi szklerotikus dühöngéseinek 
még megisszuk a levét. Németország , Lengyelország bol­
dogtalanabb, hiszen ott még vannak csapatok, és lehet, hogy 
maradni is akarnak majd. Es majd az is kiderül, hogy a ro­
mán—szovjet szerződés biztonsági klauzulája mit jelent 
majd. Akárhogy is, nem jók ezek a nehézsúlyú történelmi 
i?pppIpIc*
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GÁDOR IVÁN

Közmegegyezést 
— középen

E gy ideje tudni lehet, hogy ez bekövetkezik. Mégis mindenki re­
ménykedett. Talán sikerül Gorbacsovnak elkerülnie... De ez 
nem a sápítozás ideje. A moszkvai fejlemények percről percre 

vadonatúj helyzetet teremthetnek, és ma hajnaltól mindnaz érvényét 
veszítette, ami tegnap estig viszonylag fix koordinátaként meghatá­
rozta világunkat.

Hihetetlenül illékony volt ez a világ. Ingoványra épült, a társada­
lom tektonikus mozgásainak szünetében alakult és annak a hamis il­
lúziónak a bűvöletében, hogy ez a látszólagos stabilitás legalább ad­
dig kitart, amíg sikerül rendeznünk közös dolgainkat.

Nem tartott ki. Most, a szovjet hatalomátvétel első óráiban sajnos 
egyértelműen kimondható: a magyar társadalmat, a magyar politikai 
felépíményrendszert a legteljesebb mértékben készületlenül érte a 
szovjet rendpárti puccs. Amelynek következményei — és különösen 
a közép-kelet-európai következményei — e percben a legteljesebb 
mértékben kiszámíthatatlanok.

Már csak azért is, mert a magyar belpolitikát súlyos nézetkülönb­
ségek zilálják széjjel, nem különben a magyar társadalmat is. Nem 
lehetnek illúzióink: a mai helyzet Magyarországon is kifejezetten 
kedvez a szélsőséges politikai irányzatok erőszakos fellépésének. 
Persze szó sincs arról, hogy analóg lenne a helyzetünk a Szovjetunió­
éval. Bár az is igaz, hogy az utóbbi másfél esztendő tétovaságainak 
láttán sokakban felmerült Magyarországon is valamiféle rendpárti 
rendcsinálás igénye. Bár baloldali hatalomátvételi törekvésnek ez idő 
szerint semmiféle realitása sincs. A teljesen elkorhadt volt pártállami 
gépezet immár semmiképpen sem hozható mozgásba. A volt appa- 
rátcsikok hiába vannak jelen, az újraszerveződésük elképzelhetetlen. 
A jobboldali erőszakos hatalomátvétel sem olyan veszély, amellyel 
reálisan számolni kellene. Viszont éppen a szovjet változások keltette 
félelem a jobboldal és a szélsőjobb soraiban jelentős szervezőerő le­
het.

A kormány védekezhet ez ellen úgy, hogy maga is erősen jobbra- 
tolódik, ily módon magához ragadva a kezdeményezést. De kérdés, 
hogy mire vezetne ez. Kérdés továbbá, hogy a kormány legitimációja 
erre az esetleges erős jobbratolásra kiteijed-e? Kérdés, hogy a válasz­
tók erre adtak-e fölhatalmazást, vagy éppen ellenkezőleg, a kiegyen­
súlyozó, a centrumot kijelölő politikai szerepre?

Az események sodrásában e percben csak az vélhető, hogy a kor­
mány egyetlen esélye arra, hogy ellenőrzése alatt tartsa a várható ese­
ményeket, ha szigorúan középen marad, a leghatározottabban elha­
tárolja magát mindenfajta politikai szélsőségtől és nem enged a most 
nyilván felerősödő jobboldali demagógiának.

Tudom, nagy lesz a csábítás. A bolsevizmus újbóli erőszakos tér­
hódításának gátat kell vetni! — hangzik majd el szónoki emelvé­
nyekről, és a közönség éljenezni fog. De önmagára valamit adó poli­
tikai erő nem hagyhat kétségeket, hogy tökéletesen tisztában van 
vele: effajta jelszavaknak semmi tartalma sincsen.

Magyarország számára ugyanis nincsen alternatíva. Csak az eddi­
ginél sokkal gyorsabban megszilárduló demokrácia, a pártérdekek 
közös érdek alá rendelése, a józanságon alapuló, a praktikus cselek­
vést megcélzó centrumpolitika teremthet konszenzust és mentheti 
meg Magyarországot attól, hogy anarchiába süllyedve újra idegen 
hatalmi érdekek játékszerévé váljon.
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